

## **Система «Природа-общество-человек»: пути устойчивого развития**

---

### **ПРИРОДООХРАННЫЕ И КУРОРТНЫЕ ЗОНЫ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

**А.Т.Маштеев, 1 курс, радиотехнический факультет.**

**Научный руководитель – кандидат философских наук, доцент Р.Ш.Камалова**

**«Ульяновский государственный технический университет»**

**E-mail: [mashteev@gmail.com](mailto:mashteev@gmail.com)**

*Ключевые слова: курортная зона, заповедник.*

*В статье рассматривается проблема становления и развития природоохран-ных, заповедных зон на примере Ульяновской области.*

В настоящее время сохранение природы на нашей планете – проблема глобальная, она актуальна для всех стран и народов. Мы находимся накануне экологического кризиса, а точнее, уже вступили в него. Достаточно сказать, что на земном шаре за последние столетия исчезло две трети лесов, а без лесов человечество существовать не может. Степей практически не осталось – они распаханы или стравлены скотом, если не считать отдельных небольших степных участков на неудобьях и степи, сохранившиеся в немногочисленных заповедниках. Не лучше обстоит дело и со многими другими природными ландшафтами.

Борьба за сохранение природы и ее восстановление должна производиться на всех уровнях – мировом, государственном и региональном. В нашей стране наиболее дальновидные ученые еще в начале прошлого века поставили вопрос о необходимости охраны природы России и об установлении заповедного режима на отдельных ее территориях (И.П.Бородин, В.Н. Сукачев и некоторые другие), но только в 1924 году была создана специальная организация – добровольное общество охраны природы, которое стало проводить полезную природоохранную работу. Большим событием стало принятие в декабре 1991 года общероссийского Закона «Об охране окружающей природной среды». Была создана государственная служба по охране природы. И, не так давно, в феврале 1995 года, в развитие Закона 1991 года, был принят дополнительный федеральный Закон «Об особо охраняемых природных территориях», где четко определен режим в заповедниках, заказниках, в памятниках природы и на других охраняемых территориях российской Федерации. Эти законодательные акты позволяют шире раз-вернуть природоохранную работу, в том числе и в Ульяновской области.

Непременным условием для целесообразного и грамотного выделения террито-рий с заповедным режимом является хорошее знание природы Ульяновской области. Однако в прошлом природа Симбирской губернии, а впоследствии Ульяновской обла-сти, во многих отношениях была изучена совершенно недостаточно. В значительной степени это объяснялось тем, что на территории губернии, а потом и области долгое время не было высших учебных заведений или научных учреждений, поэтому не было

и систематически работающих научных кадров. Правда, эпизодически работали крупные ученые-естествоиспытатели, и значение их работ нельзя недооценивать, но этого было недостаточно. Особенно плохо обстояло дело с изучением флоры Ульяновской области, а также мира насекомых. Систематические и планомерные исследования в этом направлении начались в послевоенный период – с 1946 года, и они продолжают до настоящего времени. В основном эти исследования проводятся ботаниками и зоологами Ульяновского пединститута (теперь педуниверситета). Ежегодно организуются биологические экспедиции по области, не говоря уже о полевых исследованиях отдельных специалистов. Широко к этой работе привлекаются и студенты, большую роль сыграла студенческая дружина по охране природы при нашем педвузе. Одновременно в эти годы проводились исследования геологов, геоморфологов и ряда других специалистов.

В результате всех этих исследований в Ульяновской области удалось выделить многочисленные территории с тем или иным заповедным режимом, которые и были утверждены администрацией области. Правда, до сих пор не был создан Ульяновский государственный заповедник, но этот вопрос не снят с повестки дня [1].

Среди чудодейственных курортных зон России свое достойное место занимает курорт Ундоры, широко разметнувшийся на живописном Волжском крутояре в 40 км от Ульяновска. Первое документальное упоминание о нем находим в начале 30-х годов XIX столетия. В те годы в селе Ундоры близ Симбирска поселился Петр Никифорович Ивашев, генерал, участник знаменитых походов фельдмаршала А.В. Суворова. Пытливый человек, И.П.Ивашев обратил внимание на многочисленные самоизливающиеся источники минеральной воды на окраине села, которой в лечебных целях широко пользовались местные жители. Он строит водолечебницу и приглашает, для определения качества минеральных вод, профессоров Казанского университета Вагнера и Владимирского. Исследования подтвердили целебность минеральных источников. Вскоре «Домашний курорт» Ивашевых стал известен далеко за пределами губернии. Сохранились воспоминания вице-президента Императорской Академии художеств Александра Федоровича Лабзина о лечении на ундоровских источниках в 1824 г. Страдая заболеваниями печени, сердца, фурункулезом, он благодаря регулярному приему ванн и питья минеральной воды поправил свое здоровье. Однако в те годы широких исследовательских работ по изучению лечебно-минеральных факторов Ундоровского курорта не велось [2].

После октябрьской революции и гражданской войны о курорте и вовсе забыли. В начале сороковых годов делались робкие попытки исследования ундоровских минеральных источников профессором Куйбышевского медицинского института Я.В. Плавинским. лишь в 1960 г. По инициативе ульяновского врача – энтузиаста Евгения Михайловича Чучалова начались широкомасштабные работы по изучению ундоровских минеральных источников. На курорте развертывается гастроэнтерологическое отделение областной больницы № 2. В 1959 году лаборатория Центрального института курортологии и физиотерапии определила содержание в ундоровской минеральной воде 13 микроэлементов, в том числе серебра, меди, цинка – обладающих бактерицидными свойствами [3].

Постановлением Совета Министров РСФСР от 31 мая 1982 г. № 325 установлены границы и режим округов санитарной охраны курорта, а решением облисполкома от 16.12.86 г. № 716 утверждено Положение о курорте Ундоры [4].

На сегодняшний день более 130 промышленных предприятий, объединений, банков России являются акционерами. Именно на их средства возводятся здравницы, оснащенные самым современным лечебно-диагностическим оборудованием.

Причиной значительных инвестиций в развитие курортов Ульяновской области является уникальность лечебно-минеральных источников края. В последнее десятилетие только на курорте Ундоры поправили свое здоровье более 130 тысяч человек [2].

К великому сожалению, далеко не каждый житель Ульяновской области способен оплатить поездку в санаторий. И, как бы абсурдно не выглядело, но в наши дни, ульяновцам проще и дешевле съездить на отдых за границу, нежели поправить здоровье в 30 километрах от города.

В качестве развития курортных зон, и привлечения всеобщего внимания к таким дарам природы, считаю нужным в первую очередь установить приемлемые цены на путевки, как минимум для жителей нашей области, как максимум для всех. Это приведет не только к развитию курорта Ундоры, но и к развитию области в целом.

#### **Библиографический список:**

1. Особо охраняемые природные территории Ульяновской области / под. Ред. В.В. Благовещенского. –Ульяновск: «Дом печати», 1997. -184с.: ил.
2. <http://www.simbir-archeo.narod.ru/Russian/statyap/index.htm>
3. <http://ru.wikipedia.org/wiki/Ундоры>
4. <http://revolution.allbest.ru/ecology/d00202767.html>
5. <http://abc.vvsu.ru/Books/ekologija/page0018.asp>

#### **ENVIRONMENTAL PROTECTION AND RESORT ZONE ULYANOVSK REGION**

**A. T. Mashteev, 1 year, Radio Engineering Department. Supervisor - Ph.D., associate professor Robert S. Kamalov "Ulyanovsk State Technical University" E-mail: mashteev@gmail.com**

*Keywords: resort area, a nature reserve.*

*The paper considers the problem of formation and development of environmental protection, conservation areas on the example of the Ulyanovsk region.*